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ПОСТАНОВКА ПРОБЛЕМИ
Трансформація земельних відносин на всіх етапах

розвитку людської цивілізації належала до найскладні'

ших проблем і найважливіших напрямів реалізації со'

ціально'економічної політики держави взагалі, та аграр'

ної політики зокрема. У результаті земельної реформи

на засадах рівності прав на землю держави, терито'

ріальних громад, юридичних та фізичних осіб визначе'

но новий земельний устрій, узаконено основні форми

власності та сформовано право власності через такі

категорії, як: орендна плата за землю, землекористу'

вання, землеволодіння тощо, але залишається невирі'

шеним одне із основних завдань земельної реформи —

реорганізація земель для створення ефективного зем'

леволодіння та землекористування у сільському госпо'

дарстві.

АНАЛІЗ ОСТАННІХ ДОСЛІДЖЕНЬ
І ПУБЛІКАЦІЙ

Дослідженням розвитку системи землеволодінь та

землекористувань у сільському господарстві присвячені

наукові праці таких вчених, як Гуторова О.І., Добряка

Д.С., Міщенка В.С., Третяка А.М., Ульянченка О.В., Хве'

сика М.А. [1, 2, 3, 4, 5, 6], де висвітлено питання сучас'

ного стану та перспективи ефективного використання

сільськогосподарських угідь. Проте окремі питання ста'

новлення землеволодіння в Україні потребують пост'

ійного моніторингу і відповідного державного регулю'

вання для покращення соціального добробуту населен'

ня через право володіння та користування землею.
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ФОРМУЛЮВАННЯ ЦІЛЕЙ СТАТТІ
Дослідження сучасних тенденцій розвитку системи

землеволодінь і землекористувань в Україні та визна'

чення основних їх напрямів.

ВИКЛАД ОСНОВНОГО МАТЕРІАЛУ
ДОСЛІДЖЕНЬ

Від початку земельної реформи, склад і структу'

ра земельного фонду України суттєво змінилися

(табл.1), як і в рівній мірі змінилася і тенденція транс'

формації земельного фонду. До кінця 90'х рр. XX ст.

зберігалася тенденція розширення площ земель

сільськогосподарського призначення, в тому числі і

ріллі, що обгрунтовувалося державною політикою не'

обхідності вирішення проблем продовольчого забез'

печення країни [3]. При переведенні ріллі у природні

кормові угіддя, насамперед, поліпшуються економічні

показники використання малопродуктивних земель,

на яких недоцільно вирощувати сільськогосподарські

культури.

Розширення площ природних кормових угідь допо'

може зберегти поголів'я худоби, сприятиме його оздо'

ровленню, поліпшенню якості продукції тваринництва

й підвищенню рентабельності галузі. Крім того, це дасть

можливість створювати ефективні селянські та фер'

мерські господарства практично без інвестицій держа'

ви. За даними Держземагентства України, в загальній

площі земель України — 42,8 млн га. або 71,0 % ста'

новлять землі сільськогосподарського призначення,

17,5 % ліси та лісосмуги.

Проаналізовано сучасні тенденції розвитку системи землеволодінь та землекористувань в
Україні, визначено основні напрями подальшого розвитку земельних відносин. Встановлено,
що ефективне використання земельних ресурсів повинно грунтуватись на принципах оптималь!
ного сільськогосподарського землекористування.

Analyzed the current trends of landholdings and land uses systems in Ukraine, identifies the key
directions of further development of land relations. Found that the effective use of land resources
should be based on the principles of optimal agricultural land use.
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Досліджено та проаналізовано зміну ефективності

землекористування в Україні (табл. 2).

Ефективність використання земель сільськогоспо'

дарського призначення в Україні за 1990—2010 рр. пе'

ребуває на доволі низькому рівні, бо відбувається по'

ступове зменшення по всім показникам. За цей же пері'

од в Україні відбувалися трансформаційні процеси, по'

в'язані із землекористуванням.

Одним з них є прискорення нарощування ефектив'

ності використання всіх без винятку ресурсів, що, на

нашу думку, спричинило збільшення у 2011 році в по'

рівнянні з 2010 роком усіх показників у середньому на

20 %, окрім виробництва продукції скотарства як м'яс'

ного, так і молочного напряму що пов'язано з нерозви'

нитістю галузі, і спричинило зменшенням виробництва

м'яса ВРХ на 77,6 % та молока на 48,7 % за двадцять

років. Показники свідчать, що у 2012 році в порівнянні

з 2011 роком відбулось збільшення майже усіх показ'

ників. Зміни ефективності землекористування у свою

чергу, пов'язані зі структурною перебудовою сільсько'

го господарства. Проблема низькоефективного вико'

ристання земельних ресурсів також не часто знаходить

вирішення за інертності у поведінці самих товаровироб'

ників.

На даний час українське сільське господарство сут'

тєво відстало від розвинутих галузей аграрного секто'

ра Західної Європи та світу, що пов'язано з високопро'

дуктивним використанням земельних угідь. Тому необ'

хідно впровадження передових технологій, які ради'

кально змінять саме ставлення до землі. Досліджено

показники ефективності використання сільськогоспо'

дарських угідь в Україні за 2012 р. залежно від їх гру'

пування за площею (рис. 1). Протягом досліджуваного

періоду 1990—2012 рр. відбулось зменшення площі

сільськогосподарських угідь з 38421,4 га у 1990 р. до

20499,3 га у 2012 р., за рахунок чого зменшилась по'

сівна площа на 14,6 % у 2012 р. Ефективна система

сільськогосподарського землекористування має базу'

ватися на охороні і розширеному відтворенні земель'

но'ресурсного потенціалу. Тому результативні показни'

ки є доцільними лише у разі поліпшення агроекологіч'

ного стану земель. Оптимальне сільськогосподарське

землекористування повинно грунтуватися на таких за'

гальних принципах:

1) використання земельних ресурсів є недо'

цільним, якщо це не відповідає одночасно інтересам

людини і природи; 2) використання земельних ре'

сурсів має завжди супроводжуватися їх охороною та
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Таблиця 1. Структура земельного фонду України, 2012 р.

Джерело: розраховано автором за даними Держземагенства України.
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відтворенням; 3) використання земельних ресурсів

має відбуватися з врахуванням законів природи та

природних умов.

Загалом в Україні налічується більше 25 млн

суб'єктів землеволодіння та землекористування. В пе'

реважній більшості це громадяни, що мають у власності

та користуванні земельні частки (паї) (98,9 % від всіх

зареєстрованих власників та користувачів). Найбільшу

частку з них займають громадяни (10418,8 тис. осіб),

які мають право власності на присадибні ділянки, на

ведення товарного сільськогосподарського виробниц'

тва — 2431,7 тис. осіб, садівництва — 2660,6 тис. осіб,

городництва — 1618,3 тис. осіб. Згідно з даними дер'

жавного земельного кадастру України, частка розміру

землеволодінь до одного га становить 64,5 % від за'

гальної кількості земельних ділянок.
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 275,7 176,7 248,2 356,2 314,9 279,5 352,3 410,8 149,0 116,6 

Таблиця 2. Ефективність використання земельних угідь в України за 1990—2012 рр.
(всі категорії господарств)

Джерело: особисті розрахунки автора за даними Держземагенства України.

Рис. 1. Ефективність виробничої діяльності сільськогосподарських підприємств залежно від
розміру площі сільськогосподарських угідь в Україні, 1990—2012 рр.

Джерело: сформовано автором за даними Держземагенства України.
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Формування аграрної економіки на діяльності вик'

лючно особистих підсобних господарств недоцільне, але

не приділяти уваги їх розвитку за такого високого відсот'

ку у складі землеволодінь в державі не розумно. З іншо'

го боку, земельний фонд України характеризується ви'

сокими показниками сільськогосподарського освоєння.

Дослідження показало, що кількість господарств з мак'

симальною розораністю становить 1 909 од., а тенден'

ція загального розподілу підприємств за площею ріллі

відображає різке зменшення землезабезпечення. Але ре'

зультати групування вказують, що саме господарства в

групі з найвищим рівнем розораності землі, питома вага

яких становить аж 21,5 %, виявляються найефективні'

шими. Рівень рентабельності становить 35 %, а ефек'

тивність використання землі за вартісними показниками,

до яких належить товарна продукція, та прибуток з роз'

рахунку на 100 га сільськогосподарських угідь дорівню'

ють відповідно 531,8 та 137,9 грн. Незважаючи на досяг'

нення високої ефективності, необхідно розглянути, на'

скільки раціонально використовується земля, а також

внутрішні фактори впливу на її використання. Ефек'

тивність використання землі за вирощуванням зернових

найвища для групи з розораністю понад 99 %, а у вироб'

ництві соняшнику та цукрового буряку дещо поступаєть'

ся групі, що має розораність від 95,1 до 99 %.

У країні триває практика неощадливого землекори'

стування, господарники, перш за все, обирають заходи

екстенсивного використання землі. В результаті пору'

шується природний баланс родючості грунтів, відбува'

ються суттєві втрати гумусу. Причинами є висока ефек'

тивність використання земель за високого рівня розо'

раності, вихід товарної продукції та прибутку зростає в

міру підвищення цього показника. Але варто зазначи'

ти, що таке підвищення ефективності в землекористу'

ванні, а також в господарській діяльності виробників

пов'язано зі структурними дисбалансами, які виникають

через недотримання раціонального співвідношення га'

лузей.

ВИСНОВКИ
Результати дослідження сучасних тенденцій роз'

витку системи землеволодінь та землекористувань по'

казали, що ефективність використання земель сіль'

ськогосподарського призначення в Україні за 1990—

2010 рр. перебуває на доволі низькому рівні, бо відбу'

вається поступове зменшення по всім показникам. За

цей же період в Україні відбувалися трансформаційні

процеси, пов'язані із землекористуванням. Одним з них

є прискорення нарощування ефективності використан'

ня всіх без винятку ресурсів, що, на нашу думку, спри'

чинило збільшення у 2012 році в порівнянні з 2010 ро'

ком усіх показників у середньому на 20 %. Отже, ефек'

тивне використання земельних ресурсів та підвищен'

ня їх родючості можливе тільки за умов високого рівня

знань і навичок. Зростання кількості господарів на

землі, які не мають навіть середньої агрономічної ос'

віти, сприяє непрофесійному використанню сільсько'

господарських угідь. Тому підвищення кваліфікації

власників землі — одне з найважливіших завдань,

спрямованих на раціональне і ефективне використан'

ня грунтів. Висока культура землеробства передбачає

оптимізацію земельних відносин. Лише за таких умов

може бути посилена відповідальність господаря землі

за її стан.
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